

丙年

常年期第廿九主日

【出十七8-13；弟後二16-三5；路十八1-8】

各位弟兄姊妹：這個主日是丙年常年期第廿九主日。

本主日的讀經一和福音都給了我們有關恆心祈禱的教導。有時候，我們對祈禱會感到厭倦，那是因為我們覺得祈禱好像對生活並沒有多大用處，祈禱的效果似乎不大，它並不像耶穌所說的那麼神，求就必給，找就找到。於是乎我們試圖從其他更多的工作與活動，用盡一切人為的方式來達到我們的目標，但就是不願意或沒有耐心在祈禱中求助於天主。然而，今天讀經一裡的梅瑟以及福音裡的耶穌卻以行動或比喻，來教導我們需要恆心不斷的祈禱，總不要對天主灰心。

在讀經一出谷紀中，梅瑟就是靠著堅持不懈地祈禱，而戰勝了敵人阿瑪肋克人，十足的展現出祈禱的功效。在這段歷史故事中，阿瑪肋克人前來攻打以色列，而以色列舉兵自衛，但勝利與否完全有賴於梅瑟向天主的祈禱；這篇經文這樣描述說：「梅瑟舉手的時候，以色列人就打勝仗；垂下手的時候，阿瑪肋克人就打勝仗。」然而問題是梅瑟的手無法一直舉著祈禱，手痠了總要放下來，以色列人於是找到一個能讓梅瑟把手堅持不懈的舉著祈禱的方法，這個可以讓梅瑟一直保持祈禱姿態的方法就是：「他們就搬來一塊石頭，放在他身後，他就坐在上面，亞郎和胡爾一邊一個托著他的手。」其結果是，「這樣梅瑟的手就舉著不動，直到日落的時候。於是若蘇厄用利劍打敗了阿瑪肋克王和他的軍隊。」如此，便顯示出祈禱的輝煌效果，以及堅持不懈祈禱的絕對必要。梅瑟的祈禱姿態甚至也成了基督徒祈禱的標記，而特別是誦唸天主經時的傳統姿態。

本主日的路加福音則是以耶穌所講的一個有關寡婦與不義法官的比喻，來發揮這同一的祈禱主題。在這則比喻中，耶穌提到一個不義的法官，這位法官冷酷無情，沒有任何原則可以約束他，因為他既「不敬畏天主，也不尊重人」，可以說就是無法無天，而在這城裡卻有一個寡婦受到對頭的欺侮。在猶太主義中，寡婦是絕對的弱勢者，她在法律上只有一個權利，那就是如果她的丈夫有一個弟兄，法律就要求這個弟兄娶這個寡婦，並以她丈夫的名義把孩子撫養成人。在猶太社會裡，這就是她所能擁有並應得的保護與保障。然而，如果寡婦的丈夫沒有弟兄，那麼她的生活就無法獲得保護與保障，甚至再也無法與這個社會繼續保持任何聯繫，因此就得淪為乞丐，而使得她的生命安全、生活出路和人性尊嚴都蕩然無存。因此，如果寡婦遇到冤屈，也只好忍辱吞聲、默默承受了。顯而易見的，這則比喻中的寡婦是屬於後面這種情況的窮寡婦。

既然社會上對寡婦的態度如此，因此雖然這位被對頭欺侮的可憐寡婦有足夠的控訴理由，但這位法官仍然輕忽她的訴求。然而這位寡婦不計一切，一心一意堅持到底。最後，這個法官被逼煩了，根本顧不了寡婦所請求的是否具正當性，只因為要擺脫寡婦的糾纏煩擾，就決定接受寡婦的訴求、為她申冤。事實上，這個比喻的重點就是要凸顯出這一篇福音的一開始，耶穌開門見山說出祂之所以講這個動人比喻的理由，祂一開始就「講論人應當時常祈禱，不要灰心。」換句話說，耶穌講這個比喻的動機，就是要向我們啟示人對天主祈禱時所應有的態度，這態度該當是一種恆常不斷的態度。

對照寡婦不斷向法官擊鼓伸冤的行動，在恆常不斷的祈禱態度上，有兩個特點值得我們注意：其一，如同這位寡婦常去見這位法官一樣，我們也需要時常去見天主，而常常去見天主的方法就是透過「時常祈禱」，也就是持續不斷的祈禱。然而許多時候，我們的祈禱卻像惡作劇的頑童一樣，胡亂按了人家的門鈴，或是隨意敲了鄰居的房門，而且按了就跑，敲了就躲，好像我們根本就是不愿意耐心等待天主來為我們所祈求的開門似的。因此，向天主祈禱的態度不只是堅持片刻就夠了；祈禱不是一種稍縱即逝的行為，也不是出於一時的激情或渴望，更不是只為表達一種短暫的需求而已；祈禱是要堅持不懈地，而堅持不懈的祈禱乃意味著一種責任，一種經常持續的努力。因此，我們不單單只是「求」，還要不斷的賴著求，直到祂說「好了」為止；我們不僅僅只是尋尋覓覓的「找」，還要鏗而不捨的敲門，直到天恩的門打開為止。這是其一。

其二，就如同寡婦雖然屢屢得不到這位不義法官的回應開門，但她絕不灰心一樣，當我們的祈禱當下得不到答案、看不到願景時，也切莫喪失繼續祈禱的勇氣；即使大難臨頭，卻看不見天主伸出援手時，我們的心也萬萬不可失望。我們要像這位向法官祈求的寡婦那樣，勇敢的、堅持不懈的祈禱，直到累了為止。而寡婦就是憑著這種堅持不懈的勇氣，一直堅持向前，不達目的誓不甘休。所以如果我們的祈禱沒有蒙天主垂允，我們也必須像那個寡婦一樣，百折不撓的來到施恩的寶座前。

如果窮寡婦憑著「常去見法官」和「絕不灰心」這兩個態度，致使不義法官因為怕寡婦纏磨他，最後終於應允為她伸冤，那麼至公至義的天主，豈不更要垂允那些屬於祂的子民在不義壓迫之下，「日夜呼籲」的祈求嗎？如果那個寡婦憑著持續不斷的呼求，至終尚且說服了不義的惡官，那麼天主子民的合理呼求，豈不更能使天主垂顧嗎？我們可以憑信心肯定的是，天主對待我們肯定要比一個冷酷無情的法官要豐厚得多，而且是多得多。

雖然有時候，天主處理我們祈禱的方法似乎與這位不義的法官很相像，對我們的呼求似乎常常遲延回覆，甚至讓我們覺得漠不關心、置之不理。為什麼呢？我們可以試著給這個問題一個答案：如果祈禱的效果是機械性的自動獲得應允，那麼天主便會成為一部全自動機器，一部分施東西、發送救濟品的機器。但是天主拒絕成為一部全自動機器，而要成為通傳聖三之愛的「人」。一部分施救濟品的全自動機器不可能通傳聖愛，它僅是無意識的作機械性的操作而已，然而天主卻是一個取了我們的人性，降生成人的「人」，祂更是充滿聖愛的一體三位，這三位一體的天主要通過祂自己的聖愛來與我們建立天人永存的關係。

而天主讓我們花些時間等待祂對我們祈禱的回覆，其目的就是讓我們學得堅持不懈的祈禱，因為堅持不懈的祈禱能加強我們與祂愛的關係。如果我們的祈禱馬上就能獲得天主的應允，那麼我們很可能就不會懂得去在乎與天主的關係，更加不會去珍惜這份關係。這就如同現在的父母，因為少子化的關係，連帶的也影響了教養子女的方法，可以說對孩子的要求有求必應，總想方設法滿足孩子的慾望需求，其結果是孩子對其所擁有的一切，甚至是面對生命裡的至親至愛，卻也總是朝三暮四，不知珍惜。所以小時候，玩具櫃裡永遠少一樣廣告裡最新出品的新奇玩具；少年時期，已經滿鞋櫃的鞋子，但鞋櫃裡卻永遠缺少那一雙最新廣告的經典款運動鞋；長大成人，已經推積如山的衣服櫃裡，卻永遠少一件衣服；結了婚，已經為人妻、為人夫，卻還是覺得缺少一分似乎只有在婚姻之外才能給予的愛。

因此反之，如果我們需要持續不斷的祈禱，我們就會在耐心祈禱中明白我們同天主的關係是如此重要，甚至是比生命中的一切事都更為重要，而懂得去珍惜這份關係。我們同天主的關係如此，我們給其他人事物的關係也是如此。

是的，透過這個比喻，耶穌確切的告訴我們，祂樂意垂聽並俯允我們的祈禱，祂更啟示我們應當恆心祈禱。那連接天與地，把天帶到地上的橋樑，就是祈禱，所以：

祈禱是將個人的需要不斷向天主祈求，使永存的天主俯聽我的需要。

祈禱是確信在祂那裡有我所需要的，明白祂雖未立即俯允我的祈求，卻喜悅我繼續不斷的懇求。

祈禱是讓我懂得去珍惜我與天主的關係。

祈禱是肯定的相信，如果我祈求並相信，就必得到。

這是我們從這個比喻所學得的祈禱功課。另外，每次當我們聽這個比喻的時候，我們總把天主拿來與那位法官相比較，而我們則是與那位絕對弱勢的寡婦相對照，可是如果我們換另外一個角度來看這個比喻，也就是讓我們的角色扮演互換一下，你想我們會看到什麼？看到天主是那位寡婦，而我們是那位不義的法官，那你接著想，這比喻會呈現出怎樣的驚奇來呢？事實上，這樣的角色互換更符合我們與天主的實際關係。是的，就如同寡婦不斷尋求這位不義的法官一樣，天主不也是一直不斷的在尋找我們、召叫我們嗎？祂就在無權無勢的人中間、祂就在尋求正義的人中間、祂就在窮困的人中間、祂就在痛苦的人中間，不斷的召喚我們去關心我們當中最弱小的弟兄姊妹。在舊約的時代，這些弱小者有先知為他們說話，現在則是有天主自己在為他們呼求我們以及我們的世界，來為他們主持公道，幫助他們獲得生命的安全、生活的出路與人性的尊嚴。

因此，在這個簡單的比喻背後，卻隱含了更深遠的意義。如果我們說我們在向天主祈禱，但若是我們還學不會把這世界上其他人，特別是我們的近人和窮苦的人，帶進到我們的祈禱中，那麼當我們還以為我們正在透過祈禱，尋求與天主建立深奧微妙的關係時，事實上，天主已從我們身邊錯過了，因為我們總是喋喋不休自顧自在說自己的話，根本就無暇去聆聽天主對我們的呼求，而讓我們成為一位麻木不仁的不義法官，卻不自知。

盼望我們都學會恆心不斷的祈禱，與天主建立親密的愛的關係；也希望我們都學會聽從天主，並回應天主的呼請，給天主一個可以抓住我們的機會，就如同窮寡婦抓住了不義的法官一樣。是的，祂抓得住我。阿們！